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VILNIAUS MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS
ISTORINĖS ATMINTIES KOMISIJA

POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2025 m.  sausio 22 d. Nr. 9-4/25(1.1.29E-TAR)    
Vilnius

Posėdis įvyko nuotoliniu būdu per Teams programą (posėdis transliuotas Youtube kanalu https://www.youtube.com/watch?v=tRapvoWtUag) 2025 m. sausio 22 d. 10.00 val.-10.30 val..
[bookmark: posPirmOficialus11][bookmark: __Fieldmark__3326_18712267361][bookmark: posPirmOficialus1][bookmark: __Fieldmark__1704_18712267361][bookmark: __Fieldmark__4749_18712267361]	Posėdžio pirmininkė - Komisijos pirmininkė Kamilė Gogelienė. 
[bookmark: posSekrOficialus11]	Posėdžio sekretorė - Komisijos sekretorė Lina Matulaitė.
[bookmark: posedzioDalyviai11]Posėdyje dalyvavo 14 Komisijos narių: Kamilė Gogelienė, Ieva Dirmaitė, Remigijus Černius, Dovydas Skarolskis, Diana Stomienė, Povilas Pinelis,  Rūta Matonienė, Gaiva Auglienė, Andrius Bakšys, dr. Norbertas Černiauskas,  dr. Marius Ėmužis,  Mantas Olšauskas, Saulė Marija Mažeikaitė-Teiberė, Kamilė Steponavičiūtė.
Nedalyvavo: Rasa Antanavičiūtė (nuomonę pateikė raštu), Laimutis Bilkis.
Kiti ir kviestieji asmenys: Mero patarėja Rūta Pilkytė. 

DARBOTVARKĖ:
1. DĖL      KOMISIJOS     2025-01-22     POSĖDŽIO     DARBOTVARKĖS     PROJEKTO
TVIRTINIMO.
2. DĖL  M.  K.  ČIURLIONIO  ĮAMŽINIMO  ANT  TAURO  KALNO,  NACIONALINĖS
KONCERTŲ SALĖS TERITORIJOJE.

1. SVARSTYTA.   DĖL     KOMISIJOS     2025-01-15  POSĖDŽIO     DARBOTVARKĖS   
PROJEKTO TVIRTINIMO.
Konstatuojama, kad kvorumas yra ir pradėtas posėdžio vaizdo ir garso įrašas. Įrašas saugomas Lietuvos Respublikos dokumentų ir archyvų įstatymo nustatyta tvarka informacinėse laikmenose bei skelbiamas viešai Savivaldybės interneto svetainėje.
Posėdžio    pirmininkė    Kamilė  Gogelienė  kviečia pasitvirtinti posėdžio darbotvarkę.
„Už“ – bendru sutarimu.
NUSPRĘSTA. Patvirtinti  Komisijos 2025-01-22 posėdžio darbotvarkę.

2. SVARSTYTA. DĖL M. K. ČIURLIONIO ĮAMŽINIMO ANT TAURO KALNO, NACIONALINĖS KONCERTŲ SALĖS TERITORIJOJE.
Mero patarėja Rūta Pilkytė pristato klausimą. Primena, kad Lietuvoje 2025 metais minimos M. K. Čiurlionio 150-osios gimimo metinės. Sako, kad Vilniuje neturime M. K. Čiurlioniui paminklo-skulptūros. Jos nuomone nereikėtų kalbėti apie skulptūrą, kaip žmogaus skulptūrą, o tik apie jo įamžinimą. M. K. Čiurlionio menų gimnazijos kieme yra jo portretinis biustas, tačiau kaip žinoma mokyklų kiemai nėra ypatingai lankomi. Pateikia argumentus, kodėl jis turėtų būti įamžintas ant Tauro kalno. Sako, kad M. K. Čiurlionis buvo ne vienintelis kalbėjęs apie  lietuvių bendruomenės puoselėtą idėją ant Tauro kalno turėti vieną pastatą įvairių tautinių draugijų susirinkimams, chorų repeticijoms, spektakliams, koncertams, lietuvių dailės parodoms. Jis buvo pirmasis, kuris apie tai svajojo ambicingai. Paaiškina, kodėl jo nėra 1912 metų nuotraukoje, todėl, kad jis jau buvo miręs. Sako, kad vieta pasirinkta ne atsitiktinai. Kalbant apie M. K. Čiurlionio metus gali pasirodyti, kad tai yra pritemta ar per anksti, jog galima butų tai daryti, kai turėtume koncertų salę ir tik tada organizuoti konkursą. M. K. Čiurlionio įmažinimui pritaria ir Nacionalinės koncertų salės architektai, nurodantys, kad meniniai elementai galimi netgi keliose pastato teritorijos vietose. Sako, kad pastarieji metai parodė, jog žmonės domisi M. K. Čiurlioniu, kaip kūrėju. Mano, kad    M. K. Čiurlionio įamžinimo ženklas minėtoje vietoje būtų įvertintas palankiai.
Klausimus pateikė ir nuomones išreiškė K. Gogelienė, R. Černius, S. M. Mažeikaitė-Teiberė, D. Stomienė, N. Černiauskas, I. Dirmaitė, A. Bakšys.
K. Gogelienė sako, kad neįsivaizduoja geresnės vietos kai kalbama apie M. K. Čiurlionį. Sako, jog nekalbama, kad skulptūra atsirastų anksčiau nei pastatas. Kalbama apie bendrą atsiradimą.
R. Černius sako, kad pritartų M. K. Čiurlionio įamžinimui. Klausia, ar kalbame apie patį įamžinimo principą, ar skulptūrą. Pritartų įamžinimui ant Tauro kalno.
K. Gogelienė patikslina, kad kalbama apie įamžinimo idėją, ne apie formą.
S. M. Mažeikaitė-Teiberė sako, kad pritartų idėjai, tačiau per anksti kalbėti apie formą. Linkusi būtų įamžinti pastato viduje.
D. Stomienė sako, kad neprieštarauja M. K. Čiurlionio vardo įamžinimui. Pakomentuoja                   R. Antanavičiūtės raštu išreikštą nuomonę. Jos nuomone, statyti skulptūrą lauke - nemato tokios vizijos. Siūlo prisiminti istoriją ir kas buvo tie propaguotojai šios idėjos. Siūlo neskubėti priimti sprendimo, o dar padiskutuoti šiuo klausimu.
N. Černiauskas sako, kad paprieštaraus išsakytoms nuomonėms. Vilniuje yra esminis lankomiausias M. K. Čiurlionio objektas, tai jo kapas. Prieštarauja, kad M. K. Čiurlionis nėra įamžintas Vilniuje. Sako, kad yra jo vardu pavadinta gatvė, Vingio parko takai pavadinti jo kūrinių vardais, S. Kymantaitės Čiurlionienės skveras, 2 atminimo lentos, jo vardu pavadinta Menų gimnazija, butas-muziejus bei M. K. Čiurlionio oro uostas. Sako, kad kalbant apie skulptūrą, tai turėtų būti ilgalaikis projektas, kuriam būtų skelbiamas tarptautinis konkursas. Sutiktų, kad galima būtų įamžinti statinio viduje.
R. Černius pasisako apie negatyvų požiūrį į monumentalią skulptūrą.
S. M. Mažeikaitė-Teiberė sako, kad prie M. K. Čiurlionio mokyklos turime jo portretinį biustą, galbūt galima būtų tą vietą labiau sustiprinti, kad ji būtų labiau lankoma. Pasisako dėl monumentalios skulptūros.
D. Stomienė pasisako dėl įamžinimo formų. Siūlo šiuo klausimu apklausti miestiečius.
I. Dirmaitė pritaria, kad turime daug vietų susijusių su M. K. Čiurlioniu. Sako, kad Tauro kalno vieta yra esminė Vilniuje ir negalime skubėti su tokiais sprendimais, juo labiau, kad mieste turime daug M. K. Čiurlionio įamžinimo.
A. Bakšys  pakomentuoja Architektūros įstatymo 13 str. 8 p., kur rašoma, kad skelbiant konkursą, numatomas finansavimas šio statinio kūriniams sukurti ar įsigyti, kur numatyti meno kūriniui reikia ne mažiau, kaip 1 proc..
Posėdžio pirmininkė kviečia balsuoti dėl pritarimo M. K. Čiurlionio įamžinimui ant Tauro kalno.
„Už“ – R. Černius, R. Matonienė, G. Auglienė, S. M. Mažeikaitė-Teiberė, A. Bakšys,                            K. Steponavičiūtė, K. Gogelienė, D. Skarolskis, P. Pinelis (9);
„prieš“ – 0;
„susilaikė“ – D. Stomienė, I. Dirmaitė, M. Ėmužis, N. Černiauskas, M. Olšauskas (5).
NUSPRĘSTA. 1. Pritarti M. K. Čiurlionio įamžinimui ant Tauro kalno.
2. Prašyti Miesto estetikos poskyrio rengti Tarybos sprendimo projektą.


Posėdžio pirmininkė				                       Kamilė Gogelienė

Posėdžio sekretorė					       Lina Matulaitė
